

Anexa nr.3
INSTRUCŢIUNI

de completare a formularului 176 "Declaraţie -inventar privind sumele de restituit reprezentând contribuție la Fondul de Tranziție Energetică"

I. Depunerea declaraţiei

 Formularul 176 „Declaraţie - inventar privind sumele de restituit reprezentând contribuție la Fondul de Tranziție Energetică” se completează şi se depune de contribuabilii care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții:

a) au declarat și plătit contribuția la Fondul de Tranziție Energetică;
b) au invocat excepţia de neconstituţionalitate care face obiectul Deciziei Curţii Constituţionale nr.640 din 7 noiembrie 2024 anterior publicării acesteia în Monitorul Oficial al României, Partea I, precum şi cei care au cauze pe rolul instanţelor judecătoreşti având ca obiect restituirea sumelor de bani aferente contribuţiei plătite în condiţiile art.15 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.27/2022 privind măsurile aplicabile clienţilor finali din piaţa de energie electrică şi gaze naturale în perioada 1 aprilie 2022 - 31 martie 2023, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative din domeniul energiei, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr.206/2022, cu modificările şi completările ulterioare, pentru perioada cuprinsă între 1 septembrie 2022 și 31 martie 2025.
 Formularul 176 „Declaraţie - inventar privind sumele de restituit reprezentând contribuție la Fondul de Tranziție Energetică” se depune împreună cu cererea de restituire la organul fiscal  competent în administrarea contribuabilului.

 În cazul în care contribuabilul corectează declarația depusă inițial, declarația rectificativă se întocmește pe același model de formular, înscriind „X” în spațiul prevăzut în acest scop.

În declarația rectificativă se înscriu toate informațiile prevăzute de formular, inclusiv cele care nu diferă față de formularul inițial. 

II. Completarea declaraţiei

Secţiunea „Date de identificare a contribuabilului"
    În rubrica "Denumire" se înscrie denumirea contribuabilului.
În rubrica "Cod de identificare fiscală" se completează codul de identificare fiscală atribuit contribuabilului, conform legii, înscriindu-se cifrele cu aliniere la dreapta.

    Rubricile privind adresa se completează cu datele privind adresa domiciliului fiscal al contribuabilului sau adresa sediului social din țara de rezidență în cazul persoanelor nerezidente. 
Secţiunea „Date de identificare a împuternicitului/reprezentant desemnat”
În rubrica "Nume, Prenume/Denumire" se înscriu, după caz, numele şi prenumele sau denumirea împuternicitului sau reprezentantului desemnat, iar în rubrica „Cod de identificare fiscală” se completează codul de identificare fiscală al împuternicitului sau reprezentantului desemnat, după caz.

  Rubricile privind adresa se completează cu datele privind adresa domiciliului fiscal al împuternicitului sau reprezentantului desemnat.

Secțiunea "Date privind creanţa fiscală”

   ATENȚIE! În declarație se înscriu numai informațiile care îndeplinesc, cumulativ, următoarele condiții:

1. pentru perioada fiscală respectivă a fost datorată, declarată și plătită contribuția la Fondul de Tranziție Energetică;

2. există documente doveditoare pentru îndeplinirea condițiilor prevăzute la art.1 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.33/2025 privind aprobarea restituirii unor sume plătite la Fondul de Tranziţie Energetică.

În coloana „Contribuția datorată conform OUG nr.27/2022” se înscrie suma reprezentând contribuția la Fondul de Tranziție Energetică, declarată la rândul 1 „Suma datorată” din formularul 100 „Declarație privind obligațiile de plată la bugetul de stat” depus de contribuabil pentru perioada fiscală respectivă.
  În coloana „Contribuția datorată conform OUG nr.33/2025” se înscrie suma reprezentând  contribuția la Fondul de Tranziție Energetică, potrivit art.2 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.33/2025, respectiv 80% din contribuția datorată conform Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.27/2022.

În coloana „Contribuție de restituit” se înscrie suma reprezentând diferența între suma înscrisă la coloana „Contribuția datorată conform OUG nr.27/2022” și suma înscrisă la coloana „Contribuția datorată conform OUG  nr.33/2025”.


