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PRIMĂRIA MUNICIPIULUI BUCUREŞTI

Direcţia Patrimoniu

Nr. 2944/……………..2021
Raport de specialitate
la proiectul privind trecerea din domeniul public al municipiului Bucureşti în domeniul privat al municipiului Bucureşti a unor construcții din cadrul Spitalului Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu”, în vederea casării, demolării și valorificării
Imobilul situat în Bd. Iancu de Hunedoara nr. 30-32, sector 1, este unitate sanitară ce aparține domeniului public al municipiului Bucureşti, fiind înscris la poz. 25 din lista anexă la HCGMB nr. 186/2008.  Acest imobil a trecut în domeniul public al municipiului București în baza prevederilor  HG nr. 1096/2002 privind trecerea imobilelor în care îşi desfăşoară activitatea unele unităţi sanitare de interes local din domeniul privat al statului şi din administrarea Ministerului Sănătăţii şi Familiei în domeniul public al municipiului Bucureşti şi în administrarea consiliilor locale ale sectoarelor municipiului Bucureşti. În acest imobil își desfășoară activitatea Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu. Această unitate sanitară este înscrisă în cartea funciară                            nr. 204162, fiind compusă din teren și mai multe construcţii.
  Prin adresa nr. 4404/2021, Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu ne aduce la cunoștință faptul că a fost realizat proiectul prin Banca Mondială România Health Sector Reform-Improving Health System Quality and Efficiency Project, “Construirea unui Centru de Arși și Reorganizarea Fluxurilor Medicale ale Spitalului pentru o mai bună poziționare și conectare a departamentului Urgență, ATI și Chirurgie” pentru reorganizarea activității medicale din Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu” și realizarea unei noi clădiri în conformitate cu normele actuale ale Ministerului Sănătății. În cadrul Acordului de împrumut 8362 încheiat cu Banca Mondială, Ministerul Sănătății a încheiat Contractul de Servicii de Proiectare nr. 60/2018. Pentru această investiție, Studiul de fezabilitate și indicatorii tehnico-economici au fost aprobați în Comisia Interministerială, în acest sens fiind emisă HG nr. 1053/2020 pentru aprobarea indicatorilor tehnico-economici ai obiectivului de investiţii "Construirea unui centru de arşi şi reorganizarea fluxurilor medicale ale spitalului pentru o mai bună poziţionare şi conectare a Departamentelor Urgenţă, ATI şi chirurgie pentru Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii «Grigore Alexandrescu» Bucureşti". Durata de finalizare a Acordului de Împrumut pentru acest proiect este 31.03.2021.

  Conform Certificatului de urbanism nr. 1169/18/H/23686/13.08.2019 emis de către PS 1, pentru realizarea construcției noi și reorganizarea fluxurilor este necesară demolarea mai multor corpuri de clădire, respectiv a corpurilor C14, C18 (construcția K -S+P), C19, C20, C21, C22, C24, C25 și C26.  În Memoriul de prezentare întocmit de arhitect Lavinia Constantin este menționat faptul că se va demola partea veche a corpului C18-secția medicală 1 pentru care se folosește și denumirea departamentul de pediatrie (pe plan clădirea este corp K).
   Din conținutul adresei nr. 4404/2021 emisă de Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu”, rezultă că pentru clădirea C24 există deja HCGMB                          nr. 859/2018 prin care a fost aprobată trecerea din domeniul public în domeniul privat al municipiului București în vederea casării, demolării și valorificării, iar pentru clădirea C26 a fost adoptată HCGMB nr. 361/2017. Precizăm faptul că în anul 2017 această clădire era numerotată ca fiind clădirea C25, în fapt fiind una și aceeași cu cea numerotată în prezent C26. Față de aceste aspecte, apreciem că pentru C24 și C26 nu mai trebuie aprobarea CGMB pentru trecere din domeniul public în domeniul privat în vederea demolării, aprobarea CGMB fiind necesară numai pentru corpul C14, C18-corpK, C19, C20, C21, C22 și C25. Tot din această adresă reiese că, în vederea obținerii autorizației de construire, este necesară aprobarea CGMB pentru demolarea unor clădiri vechi și foarte vechi, nesigure și care nu fac parte din patrimoniul național. Pentru demolarea acestor construcții din cadrul Spitalului Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu”, Direcția pentru Cultură a Municipiului București din cadrul Ministerului Culturii a emis Avizul nr. 566/ZP/2020 prin care lucrările solicitate au primit aviz favorabil. 
   Pentru implementarea proiectului în cauză, Primăria Sectorului 1 a emis Certificatul de urbanism nr. 1180/19/H/23679/2019-realizare corp nou și pasarele, realizare copertină ambulanță, modificare fațade și lucrări de compartimentare în cadrul proiectului de construire Centru de Arți și reorganizarea fluxurilor medicale ale spitalului pentru o mai bună poziționare și conectare a departamentelor de urgență, ATI și chirurgie pentru Spitalul Clinic de Urgență pentru Copii Grigore Alexandrescu.
   Potrivit dispoziţiilor art. 2 din OG nr. 112/31.08.2000 pentru reglementarea procesului de scoatere din funcţiune, casare şi valorificare a activelor corporale care alcătuiesc domeniul public al statului şi al unităţilor administrativ-teritoriale, aprobată prin Legea nr. 246/16.05.2001, pentru scoaterea din funcţiune, în vederea valorificării şi, după caz, casării, activele corporale vor fi trecute în domeniul privat al statului sau al unităţilor administrativ-teritoriale, potrivit reglementărilor privind proprietatea publică şi regimul juridic al acesteia.

             Conform prevederilor art. 361 alin. (2) din OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ, trecerea unui bun din domeniul public al unei unităţi administrativ-teritoriale în domeniul privat al acesteia se face prin hotărâre a consiliului judeţean, respectiv a Consiliului General al Municipiului Bucureşti ori a consiliului local al comunei, al oraşului sau al municipiului, după caz, dacă prin lege nu se dispune altfel.

             Din documentele transmise de Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu” rezultă faptul că imobilele C14, C18(corp K), C19, C20; C21, C22 și C25 nu mai sunt de uz și  interes public local fiind necesară trecerea acestora din domeniul public al Municipiului București în domeniul privat al Municipiului București în vederea realizării obiectivului de investiţii "Construirea unui centru de arşi şi reorganizarea fluxurilor medicale ale spitalului pentru o mai bună poziţionare şi conectare a Departamentelor Urgenţă, ATI şi chirurgie pentru Spitalul Clinic de Urgenţă pentru Copii «Grigore Alexandrescu» Bucureşti".
Având în vedere cele menţionate mai sus, a fost întocmit proiectul de hotărâre privind trecerea din domeniul public al municipiului Bucureşti în domeniul privat al municipiului Bucureşti a unor construcții din cadrul Spitalului Clinic de Urgenţă pentru Copii “Grigore Alexandrescu”, în vederea casării, demolării și valorificării. 
Director executiv,
Mariana Perşunaru
Întocmit: exp. sup. Paraschiva Munteanu
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